
Abstrakt 

 

Tématem mojí práce je přiblížení sporných otázek týkajících se národního vymezení srbské 

komunity v Dalmácii mezi lety 1878 až 1905. Jedná se o dílčí posouzení vztahu pravoslavné 

církve a srbského národního hnutí v Dalmácii. Dále se disertace zaměřuje na zformování 

komunity římskokatolických Srbů a jejich vnitřní profilaci. Zkoumán je rovněž srbský přístup 

k jejich konfliktu s Chorvaty v rámci Dalmácie. Práce má též přiblížit historiografické spory 

vedené na toto téma mezi chorvatskými a srbskými historiky. 

V práci přibližuji okolnosti zformování srbského národního hnutí a vzniku samostatné 

politické srbské strany. Ve zvoleném období se věnuji v rámci strany prezentovanému 

přístupu k pravoslaví a přístupu vedení pravoslavné církve k vymezení srbské národní 

identity. Dále se zabývám římskokatolickými Srby a spornými otázkami s nimi spojenými. 

Zaměřil jsem se také na postoj srbské reprezentace k chorvatskému národnímu hnutí a 

vypořádání se s jeho nároky v rámci vlastního národního projektu. 

 

Zjistil jsem, že propojení mezi liberálním srbským národním hnutím a místním vedením 

pravoslavné církve bylo těsnější, než je běžně uváděno v odborné literatuře. V případě Srbů 

katolíků se mi podařilo přiblížit konflikt mezi jejich vírou a národní identitou, ale i jejich roli 

v místním srbsko-chorvatském konfliktu. Dále jsem podchytil vliv dubrovnické nobility na 

jejich šíření v pozitivním i negativním smyslu. Podařilo se mi osvětlit tehdejší srbskou 

rezistenci vůči chorvatskému integračnímu konceptu. Zjistil jsem, že srbský přístup 

charakterizovala jak opakující se přímá konfrontace, tak průběžné úsilí o koexistenci a 

spolupráci. Objevil jsem, že jeho součástí bylo jak uznání srbských dílčích nároků, tak i 

kompromisní jihoslovanská idea. Také jsem prokázal značnou míru účelovosti spojenou s 

veřejným šířením srbských představ o jejich identitě. Práce by měla pomoci korigovat 

zjednodušená a jednostranná hodnocení obsažená v řadě prací zabývajících se stejnou 

tématikou. 

 


